

MILHIST

INFO

УДК 94(47).05
ББК 63.3(2)46

Сапелин Р.А. Вопросы места рождения и социального происхождения вождя казачьего восстания К.А. Булавина

Аннотация: происхождение Кондратия Булавина, казачьего атамана и предводителя восстания на юге России в 1707-1708 гг., на протяжении многих лет оставалось предметом дискуссий среди ученых. В данном кратком сообщении приводятся выдержки из документов Российского государственного архива древних актов, проливающие свет на родословную Кондратия Булавина и позволяющие точно определить место и время его рождения.

Ключевые слова: XVII в., Россия, раннее Новое время, родословные, казачество, дети боярские, Кондратий Булавин

Автор: Сапелин Роман Алексеевич. Россия, г. Белгород. Председатель общественной организации «Союз потомков служилых Российского государства». Область научных интересов: История и генеалогия служилого сословия России и Украины, в частности Южного порубежья Российского государства XVI-XVIII вв. romans197307@mail.ru

Литература, использованная в статье:

- Лунин Б.В. Очерки истории Подонья-Приазовья. — Ростов на Дону, 1951. — Кн. 2.
Сватиков С.Г. Россия и Дон (1549-1917). — Белград, 1924.
Павленко Н.И. К вопросу о роли донского казачества в крестьянских войнах // Социально-экономическое развитие России: Сб. статей к 100-летию со дня рождения Н.М. Дружинина. — М., 1986.
Мининков Н.А. К.А. Булавин: Из истории формирования личности народного вождя // Известия Северо-Кавказского научного центра высшей школы: Общественные науки. — 1987. — № 3.
Пронштейн А.П., Мининков Н.А. Кондратий Афанасьевич Булавин. — М., 1988.
Подьяпольская Е.П. Новое о восстании К. Булавина // Исторический архив. — 1960. — № 6.
Подьяпольская Е.П. Известия о роде Булавиных // Крестьянские войны в России XVII–XVIII вв.: Проблемы, поиски, решения. — М., 1974.
Усков О.Г. К уточнению биографии К.А. Булавина // Россия в XVIII столетии. — М., 2002. — Вып.1.

Ссылка для размещения в Интернете:

<http://www.milhist.info/2020/01/23/sapelin>

Ссылка для печатных изданий:

Сапелин Р.А. Вопросы места рождения и социального происхождения вождя казачьего восстания К.А. Булавина [Электронный ресурс] // История военного дела: исследования и источники. — 2020. — Т. XI. — С. 51-58. <<http://www.milhist.info/2020/01/23/sapelin>> (23.01.2020).

Sapelin R.A. Questions of the place of birth and social origin of the leader of the Cossack rebellion K.A. Bulavin

Summary: the origin of Kondraty Bulavin, the Cossack ataman and leader of the uprising in southern Russia in 1707-1708, for many years remained the subject of debates among scholars. This brief report provides excerpts from the documents of the Russian State Archive of Ancient Acts, shedding light on the genealogy of Kondraty Bulavin and allows to accurately determine the place and time of his birth.

Keywords: seventeenth century, Russia, Early modern period, family trees, Cossacks, Boyar scions, Kondraty Bulavin

Author: Roman Sapelin is an independent researcher from Belgorod; he manages grass-root organization “Those, who served the Russian State.” His interest is in historiography and genealogy of service/buisness men of Russia and Ukraine (its southern border), during the sixteenth and eighteenth centuries. romans197307@mail.ru

References:

Lunin B.V. Oчерki istorii Podon'ja-Priazov'ja [Essays on the history of the don-Azov region]. — Rostov na Donu, 1951. — Kn. 2.

Svatikov S.G. Rossija i Don (1549-1917) [Russia and the don (1549-1917)]. — Belgrad, 1924.

Pavlenko N.I. K voprosu o roli donskogo kazachestva v krest'janskih vojnah [On the role of the don Cossacks in peasant wars] // Social'no-jekonomicheskoe razvitie Rossii: Sb. statej k 100-letiju so dnja rozhdenija N.M. Druzhinina. — M., 1986.

Mininkov N.A. K.A. Bulavin: Iz istorii formirovanija lichnosti narodnogo vozhdja [K. A. Bulavin: From the history of the formation of the personality of the people's leader] // Izvestija Severo-Kavkazskogo nauchnogo centra vysshej shkoly: Obshhestvennye nauki. — 1987. — № 3.

Pronshtejn A.P., Mininkov N.A. Kondratij Afanas'evich Bulavin [Kondraty Afanasyevich Bulavin]. — M., 1988.

Pod'japolskaja E.P. Novoe o vosstanii K. Bulavina [New about the uprising of K. Bulavin] // Istoricheskij arhiv. — 1960. — № 6.

Pod'japolskaja E.P. Izvestija o rode Bulavinyh [News about the kind Bulavina] // Krest'janskije vojny v Rossii XVII–XVIII vv.: Problemy, poiski, reshenija. — M., 1974.

Uskov O.G. K utochneniju biografii K.A. Bulavina [To clarify the biography of K. A. Bulavin] // Rossija v XVIII stoletii. — M., 2002. — Vyp. 1.

Internet link:

<http://www.milhist.info/2020/01/23/sapelin>

Reference link:

Sapelin R.A. Questions of the place of birth and social origin of the leader of the Cossack rebellion K.A. Bulavin [Electronic issue] // History of military art: researches and sources. — 2020. — Vol. XI. — P. 51-58. <<http://www.milhist.info/2020/01/23/sapelin>> (23.01.2020).

ВОПРОСЫ МЕСТА РОЖДЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ ВОЖДЯ КАЗАЧЬЕГО ВОССТАНИЯ

К.А. БУЛАВИНА

Вопрос места рождения и социального происхождения лидера казачьего восстания Кондратия Афанасьевича Булавина интересовал многих историков. Широко известно, что он был сыном Афанасия Булавина – казачьего атамана Трехизбянской станицы на реке Северский Донец. Но где именно он родился, кем он и его отец были по национальному и социальному происхождению – на эти вопросы до нынешнего времени не было достоверных и подтверждённых архивными документами данных.

Историк Б.В. Лунин¹ считал Кондратия Булавина «старожильным»² казаком. Часть историков, например, те же А.П. Пронштейн и Н.А. Мининков, хотя и придерживались этого мнения, однако уточняли, что Булавин, скорее всего, был уроженцем г. Салтов (ныне – посёлок Салтов Волчанского района Харьковской области, Украина)³.

Основанием для такого мнения послужили косвенные источники, а именно расспросные речи участников восстания, опубликованные Е.П. Подъяпольской ещё в 1960 году⁴. Тем не менее, сама она считала эту информацию мало достоверной на том основании, что якобы все родственники Кондратия Афанасьевича Булавина жили на Дону⁵.

В 2002 году О.Г. Усенко в своей статье, опираясь на полное именование без использования отчества в качестве прозвания, высказал предположение, что К.А. Булавин был сходец с Руси и находился там в составе «чина» детей боярских. В подтверждение он привёл упоминания о разных детях боярских Булавиных и Булавкиных из Воронежа и других городов⁶.

Когда я исследовал историю той ветви своего рода, которая во второй половине XVII века переселилась в г. Салтов, то в Российском архиве древних актов в 2013-2014 годах мне посчастливилось обнаружить целый ряд делопроизводственных документов, уточняющих историю рода Кондратия Булавина.

Об этом я сделал доклад «Кондратий Булавин – фейки и правда о его происхождении по делопроизводственным документам Разрядного приказа XVII в.» на конференции «Южное порубежье XVI-XVIII вв.. Анти-фейк», посвящённой памяти белгородского историка и журналиста Константина Битюгина, которая прошла 26 января 2019 года в городе Белгород, РФ. Видеозапись доклада была выложена на нашем «Белгородском историческом канале» на сервисе Youtube⁷ и вызвала определённую цепочку событий.

Продолжением этого доклада служит данная статья, в приложении к ней публикуются выписки и документы о семье Кондратия Булавина, речь о которых шла выше.

Итак, мною были обнаружены «Книги разборные Федора Тимофеевича Пестрикова» жителей города Салтов. Указ о проведении разбора датирован 18 марта 1660 года, а уже готовые книги Пестриков подал в Разряд 3 мая 1660 года. Таким образом, сам разбор проводился, скорее всего, в конце марта – первой половине апреля.

На тот период в Салтове оказалось 114 служилых черкас и 17 отставных. Среди них также служили 12 русских детей боярских. В числе этих двенадцати русских детей боярских, служащих между черкас, упомянут и Афонька Булава с пищалью⁸.

Кроме того, в начале 1675 года в городе Салтов думный дьяк Семён Заборовский проводил разбор русских служилых людей, в ходе которого они подавали ему свои сказки о семейном составе, поместных и денежных окладах и о состоявших за ними поместьях. Среди этих сказок мною была обнаружена сказка отца Кондратия Булавина. Афанасий Абакумов сын Булавин заявил, что служит он рейтаром в Григорьевом полку Полтева. А в рейтары он был взят из

детей боярских в 1660 году, государевым поместьем и денежным жалованием не вёрстан. В 1675 году у него было три сына – Фёдор 22 года, Иван 15 лет и Кондратий 8 лет⁹.

Таким образом, мы узнаем, что у Кондратия было два старших брата, а отец его, видимо, был повёрстан в рейтарскую службу на основании вышеупомянутого разбора Федора Тимофеевича Пестрикова, состоявшегося весной 1660 года.

Далее отец Кондратия Булавина в своей сказке сообщал, что принимал участие в походах русско-турецкой войны [7]182 (1673/1674) и нынешнего [7]183 (1674/1675) годов и в заднепровских городах был.

Во время боевых действий русские войска под предводительством Г.Г. Ромодановского заняли Черкассы и Канев, разбив татарские отряды, и осадили Чигирин. Из-за подхода турецкой армии и основных сил крымского хана 10 августа союзные русские войска и козацкие полки гетмана И.С. Самойловича сняли осаду и отступили к Черкассам. Простояв там и не дождавшись подкреплений, союзники сожгли город и, уйдя на другой берег Днепра, увели с собой жителей. В целом, компания закончилась малоуспешно, единственное, что удалось, так это защитить от вторжения турок и татар территории на левобережья Днепра.

По поводу своего имущественного положения Афанасий Абакумов сын Булавин горестно сообщает, что поместьем и денежным окладом он не вёрстан, поместья за ним нет нигде ни одной чети, как и крестьян и бобылей. Кроме этого, печальное имущественное положение семьи дополняет отсутствие мельниц, ловлей и любых других «пожиточных угодий».

Учитывая сложившееся положение, Афанасий Абакумов сын Булавин подал на государево имя челобитную о поверстании его поместьем и денежным окладом, обосновывая свое челобитье тем, что на период службы он был во всех походах и во всех боях, которые посылала ему судьба¹⁰.

Обработав целый корпус документов по верстаньям и раздаче поместий в Салтовском уезде, я не сумел найти записей об этой семье. Таким образом,

можно предположить, что сложное и неустойчивое финансово-имущественное положение подтолкнуло отца Кондратия Булавина к переселению в земли Донских казаков и вступлению в их корпорацию.

Итак, анализ указанных документов позволяет достаточно уверенно заявить, что руководитель казачьего восстания Кондратий Афанасьевич Булавин был русским и происходил из детей боярских, родился в 1667 году и провёл детство в городе Салтов. На момент начала восстания ему было всего 40 лет! Поэтому портретные фантазии, изображающие седобородого старика в возрасте за 60 лет, не имеют к реальности никакого отношения.

Приложение

№ 1

Российский архив Древних актов, фонд № 210 «Разрядный приказ», опись № 6д (Книги Белгородского стола), единица хранения № 44, 1660 (7168) год

(л. 236)

КНИГИ САЛТОВСКИЕ

1660(7168) мая в 3 день подал Федор Пестриков по сему розборунап[и]сано ... людей в Розряде в Записную ... и в Годовую и в Списки нынешнего 1659/1660(7168) году.

(л. 237)

Лета 1660(7168) марта в 18 день по Государеву, Цареву и Великого князя Алексея Михайловича всеа Великия и Малыя и Белья Росии самодержца указу и по наказу из Розряду за приписю дьяка Василя Брехова Книги разборные Федора Тимофеевича Пестрикова:

...

(л.242)

Сказали салтовские черкасы сотник Иван Семёнов с товарищи – в Салтове де у нас мещан и пахотных мужиков нет. Все де служивые казаки. То де наша и сказка.

Имена детям боярским, которые служат [с черкасы]¹:

(л.242 об.)

Петр Иванов Попов с пищалю;

Тимошка Бунаков с пищалю;

Пронка Ликорев с пищалю;

Андрюшка Афонасев с пищалю;

Форка Прохоров с пищалю;

Афонка Булава с пищалю;

Федка Дягилев с рогатиною;

Данилко Сергеев с пищалю;

Осип Сидоров с пищалю с рогатиною;

И всех детей боярских двенадцать человек.

И обоево в Салтовском черкас и детей боярских сто дватцетъ шесть человек. Да отставленных черкас 17 человек.

¹ текст восстановлен по смыслу

№ 2

РГАДА, фонд № 210 «Разрядный приказ», опись № 12 (Столбцы Белгородского стола),

единица хранения № 907, 1675 (7189) год.

Сказка,

поданная думному дьяку Сем. Титову, салтовским рейтаром Афанасием Абакумовым сыном Булавиным о службе и семейном составе, об его поместном и денежном окладе и о состоящим за ним поместьях

(л. 44)

[7]183 (1675) году февраля в 16 день по указу Великого Государя Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Великия и Малыя и Белья Росии самодержца в Салтове на съезде двора думному дьяку Семену Титову салтовец Григорьева полку Полтева Офанасий Обакумов сын Буловин сказал по светей непорочной и евангелской заповеди Господни еже ей ей: Великого государя рейтарскую службу учал я служить со [7]168 (1659/1660) году взят я из детей боярских в рейтары. А Государевым жалованьям помесным и денежным окладом не верстан. А детей у меня три сына: Федка 22, Ивашка 15 лет, Кондрашко осьми лет. А братии и племянников и никаких ближних родственников и задворных и делавых людей у меня нет. А Государева жалованья помесныя земли за мною нигде нет ни одной чети. А крестьянских и бобыльских дворов и мельниц, и рыбных ловель никаких пожиточных угодий за мною нет. И у Государевых дел в городах на приказах нигде не бывал. А в прошлом, во [7]182(1673/1674) и нынешнем [7]183(1674/1675) на Государеве службе в полку з боярином и воеводы со князем Григорьям Григорьевичам Рамодановским с товарищи. И в малороссийских заднепръсеких городех был я с приезде и до отпуску. То моя и зказка. Сказку писал салтовец Алешка Пасмуров.

№ 3

РГАДА, фонд № 210 «Разрядный приказ», опись № 12 (Столбцы Белгородского стола),

единица хранения № 907, 1675 (7189) год.

Челобитие салтовского рейтара Афанасия Абакумова сына Булавина о поверстании его поместным и денежным окладом

(л. 263)

Царю, Государю и Великому Князю Алексею Михайловичю всеа Великия и Малыя и Белья Росии самодержцу бѣт челом холоп твой салтавец рейтар Григорьева полку Полтева Афонка Абакумов сын Булавин. Служу я, холоп твой, твою Государеву рейтарскую службу со [7]168 (1659/1660) году. Во всех походах, на боях и на приступех был. А твоим, Государевым жалованьем, поместным и денежным окладом я, холоп твой, неверстан. Милосердый Государь, Царь и Великий Князь Алексей Михайлович всеа Великия и Малыя и Белья Росии самодержец, пожалуй меня, холопа своего, вели, Государь, меня поверстать своим Государевым жалованьем поместным и денежным окладом. Царь Государь, смилуйся.

¹ Лунин Б.В. Очерки истории Подонья-Приазовья. — Ростов на Дону, 1951. — Кн. 2. — С. 112.

² «Старожилами» звались те, кто родились на Дону в казачьей семье («природные», «коренные» казаки), или же были казаками в первом поколении, но прожили на Дону значительный срок – судя по источникам начала XVIII в., не менее 10 лет. Только эти лица были полноправными, в отличие от «голытьбы» – необеспеченных и «новопришлых» жителей Дона (См.: Сватиков С.Г. Россия и Дон (1549-1917). — Белград, 1924. — С. 32; Павленко Н.И. К вопросу о роли донского казачества в крестьянских войнах // Социально-экономическое развитие России: Сб. статей к 100-летию со дня рождения Н.М. Дружинина. — М., 1986. — С. 73-74).

³ Мининков Н.А. К.А. Булавин: Из истории формирования личности народного вождя // Известия Северо-Кавказского научного центра высшей школы: Общественные науки. — 1987. — № 3. — С. 65.

Пронштейн А.П., Мининков Н.А. Кондратий Афанасьевич Булавин. — М., 1988. — С. 31.

⁴ Подьяпольская Е.П. Новое о восстании К. Булавина // Исторический архив. — 1960. — № 6. — С. 126.

⁵ Подьяпольская Е.П. Известия о роде Булавиных // Крестьянские войны в России XVII–XVIII вв.: Проблемы, поиски, решения. — М., 1974. — С. 65.

⁶ Усков О.Г. К уточнению биографии К.А. Булавина // Россия в XVIII столетии. — М., 2002. — Вып. 1. — С.97-108.

⁷https://www.youtube.com/watch?v=XKUohmp0Hoc&list=PL2TnqYlfi5h5vaD8EH_WR1dp5QmDPv6o4&index=3&t=0s (Дата доступа: 17.08.2019 г.)

⁸ Российский государственный архив древних актов. Ф. 210 «Разрядный приказ». Оп. 6д. Ед. хр. 44. Л. 242 об.

⁹ Там же. Оп. 12. Ед. хр. 907. Л. 44.

¹⁰ Там же. Л. 263.